

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

A jelölt olyan aktuális téma kidolgozására vállalkozott, amely illeszkedik a Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Hadtudományi és Honvédtisztképző Kar és a Hadtudományi Doktori Iskola tudományos kutatási programjába. Témaválasztása időszerű és hiánypótló. A fegyveres küzdelemben paradigmaváltásnak lehetünk szemtanúi, amely egyrészt a doktrínák meghatározása, másrészt az állomány felkészítése során új kihívások elé állítja a döntéshozókat. A negyedik generációs kihívás nem egyszerűen rendészeti probléma, de nem is egyszerű katonai probléma, ezért kizárólag rendészeti, vagy kizárólag katonai eszközökkel nem lehet kezelni. Csak akkor lehet egy ilyen konfliktust megoldani, ha a társadalom mozgósítja erőforrásait, vállalja a minősített helyzettel járó áldozatokat, és latba veti az állam valamennyi hatalmi eszközét.

A szerző dolgozata céljával tűzte ki, hogy feltárja a negyedik generációs hadviselés legfontosabb tényezőit, hiszen napjainkban is számtalan ilyen jellegű összecsapás zajlik szerte a világban. A Magyar Honvédség számos olyan térségben teljesített (Irak) vagy teljesít Afganisztán (Koszovó) napjainkban is békemissziókat, ahol aszimmetrikus konfliktus zajlik. A 2005-ös franciaországi, vagy a 2011-es nagy-britanniai események pedig arra figyelmeztetik a fejlett világ országait, hogy ilyen összecsapásokra akár náluk is sor kerülhet. A kérdéskör magyarországi irodalma jelenleg hiányos, ezért fontos, hogy a közelmúlt konfliktusainak tapasztalatait is feldolgozó tudományos munkák szülessenek.

Kiss Álmos Péter bőséges és naprakész — a téma jellegének megfelelően nagyobb részt angol, kisebb részt pedig magyar, illetve néhány tétel erejéig francia, orosz és spanyol nyelvű – forrásbázis alapján dolgozott.

Megállapítható, hogy az értekezés formai, mennyiségi és tartalmi szempontból eleget tesz a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Doktori Szabályzatában foglalt kritériumoknak. Az értekezés tartalmazza a tudományos probléma megfogalmazását, kutatási célkitűzéseket, hipotéziseket, kifejtést, fejezetvégi következtetéseket, összegzett következtetéseket, új tudományos eredményeket és ajánlásokat. A szerző írói stílusa jó, mondanivalóját szabatosan és érthetően, esetenként kifejezetten olvasmányos formában fejt ki. A disszertáns jól használja a szakmai terminológiát. Az értekezés szerves részét képezi az igényes ábraanyag, amely jól szemléltet és könnyebbé teszi az olvasottak megértését.

A téma feldolgozása megfelel a korszerű kutatási módszereknek. Az értekezés szerkezete jól átlátható, az egyes fejezetek logikusan, határozott gondolatmenetet követve kapcsolódnak egymáshoz. A disszertációt az összegzett következtetések és a tudományos eredmények megfogalmazása zárja. A téma vizsgálata során a jelölt egyes kérdésekben szélesebb megközelítést alkalmazhatott volna.

A bizottság a jelölt új tudományos eredményként fogadja el:

1. Azonosította a negyedik generációs hadviselés növekvő szerepének politikai, gazdasági és társadalmi gyökereit. Beillesztette a negyedik generációs hadviselés fogalmát Kovács Jenő hadikultúrák elméletébe.
2. Felállított egy elemzési keretet, amely alkalmas a negyedik generációs konfliktusok elemzésére és összehasonlítására. Az elemzési keretet felhasználva—négy konfliktus vizsgálatának tapasztalataira támaszkodva—bebizonyította, hogy a fegyveres küzdelem elvei és törvényei a negyedik generációs hadviselés körülményei között is érvényesülnek, de érvényesülésükre óriási befolyást gyakorolnak a konfliktus kiváltó okai, „a háború a nép között” jellemzői és a helyi körülmények.

3. Azonosította és ismertette azokat az alapelveket, amelyek mentén az európai kormányok — elsősorban Magyarország kormánya — saját határainkon belül szembe tudnak szállni a negyedik generációs hadviselés kihívásaival. Azonosította a negyedik generációs kihívással szembeni felkészülés fontosabb területeit, ismertette a felkészülés legfontosabb szempontjait és meghatározta a legsürgősebben végrehajtandó elemeket.

Mindezek alapján a Bíráló Bizottság javasolja a NKE Doktori és Habilitációs Tanácsának Kiss Álmos Péter számára a PhD fokozat odaítélését.